

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Максумовой Шахнозы Уктамовны на тему: «Экономико-географические особенности водохозяйственного обустройства сельских территорий Республики Таджикистан в условиях трансформируемой экономики», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Известно, что в советское время в РТ был единый водохозяйственный комплекс. Сейчас он изменился, после земельной реформы, появилось множество дехканских и арендных хозяйств и т. д. Была введена плата за услуги по подаче воды и пр. Эти моменты сильно мешают развитию сельского хозяйства и потому автор поставил перед собой цель: как это все отразилось на сельском хозяйстве? Автор утверждает, что валовый сбор сельхоз продукции после проведения земельной и водной реформ несколько возрос, но в целом управляемость водными ресурсами снизилась, уменьшились коэффициенты полезного действия (КПД) оросительных земель и земельного использования, резко упала плата за подаваемую воду и т. д.

Комплексное исследование экономико-географических особенностей процессов водохозяйственного обустройства (ВО) сельских территории (СТ) Таджикистана с разработкой на этой основе принципов и научно-практических рекомендаций по его конструктивному экономико-географическому обеспечению и сопровождению в условиях трансформируемой экономики, потребовало решения следующих задач:

1. Оценить современную водохозяйственную ситуацию на СТ Таджикистана;
2. Выявить риски и барьеры в функционировании водохозяйственного потенциала СТ Таджикистана;
3. Сконструировать дорожную карту экономико-географического обеспечения и сопровождения процессов рационального использования оросительных вод на СТ Таджикистана;
4. Выявить совокупность технолого-экономических факторов повышения эффективности использования оросительной воды на СТ;
5. Сформатировать матрицу действий по ВО СТ РТ.

Выполнение перечисленных задач позволило соискателю Максумовой Ш. У. выйти на высокий уровень обобщения результатов своих исследований.

Я, правда, не понял, что соискатель подразумевает под понятием «социальное равноправие» (рис. на стр. 11)? У нас его в стране нет по определению.

В заключение хочу сказать, что судя по содержанию автореферата диссертационная работа Максумовой Ш. У. «Экономико-географические особенности водохозяйственного обустройства сельских территорий Республики Таджикистан в условиях трансформируемой экономики» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география является законченной научно-квалификационной работой, отвечающей всем требованиям ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Поставленная цель и декларированные задачи исследования достигнуты. Соискатель Максумова Ш. У. осуществила лично большой объем аналитических исследований, проявила несомненные способности к анализу и синтезу полученных материалов с точки зрения теоретических, практических и методологических обобщений и выхода на практические рекомендации.

Замечание по диссертации ни в коей мере не снижает ее несомненных и очевидных достоинств. Ее автор Максумова Ш. У. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доцент кафедры физической географии
Худжандского государственного университета
им. академика Б.Гафурова,
кандидат географических наук

Турдиев Т.М

Адрес: 735700. Республика Таджикистан, г.Худжанд пр.Мавлонбекова 1.
Тел+ 992(3422) 6-52-73 Email: turdiyev5@rambler.ru

Подпись Турдиева Т.М.
подтверждаю:

Начальник КД и ОД ГОУ «ХГУ им. академика Б. Гафурова»  Наврузов Э. М

735700, Республика Таджикистан, г. Худжанд, пр. Б. Мавлонбекова, 1 E-mail:
<https://www.hgu.tj> Тел.: (992-3422)6-52-73



28.03.2023